《图像的魅力——图像的加工处理》教学设计
濂溪区一中  邹芬
 

一、教材分析
本节课内容选自上海科技教育出版社出版的《信息技术基础》必修第三章4节《图片信息的加工》，本节课主要介绍数字化图像的类型、图像的采集和简单加工。是一个理论到实践的学习过程，需要学生了解图像的两种类型以及这两种类型的优缺点比较，同时为了提高学生的动手操作能力，让学生在后面的学习当中能够更好地处理图像以及表达创意打下基础，因此在操作实践的环节中引导学生运用photoshop等图像加工工具进行图像的简单加工。

二、学情分析
教学对象是高一年级的学生，学生对数字化图像类型没有确定的概念，还不能区别位图和矢量图，在大多数学生眼里，数字化图像的实质都是一样的。

通过初中阶段的信息技术课程的学习，虽然掌握了一些基本的操作技能，但是对于图像加工方面的知识了解不多，大部分还是第一次接触图像加工软件，比较感兴趣，但计算机水平参差不齐。我们的学生经常接触网络，清晰地感受到网络上ps图的热潮，平时也经常使用手机等拍照或自拍照，对于学习图像信息的加工与处理有很大的需求和热情。

三、教学目标
【知识目标】

1、了解数字化图像的类型与格式

2、了解图像的采集方式

3、学会对图像进行适当的加工
【过程与方法】

1、学生通过自己对图像观察和理解领略图像在信息表达中的独特魅力；

2、学生通过对放大后的图像进行观察、分析，认识到图像的不同特点，在通过教师的讲解认识两种数字化图像——位图和矢量图，进而从多个方面总结两种图像的优缺点；

3、通过教师的讲解和演示，学生能够进行简单的图像加工与设计。

【情感目标】

1、领悟图像的魅力，认识图像在信息交流中的作用

2、分析图像、增强审美能力

3、分组协作，增强合作互助的能力

 

【教学重点】

1、位图和矢量图的比较

2、利用photoshop软件简单加工图像

【教学难点】

利用photoshop处理图像的具体操作步骤的实现

四、教法学法：
自主探究法、任务驱动法、分组协作法
五、教学媒体：
安装有多媒体教学系统的网络教室。
计算机中安装有Photoshop 、ACDsee 、美图秀秀等图像加工软件。
六、教学过程   
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	  展示一组不同形式的图像，

提问：你最喜欢哪一张，为什么？

引出：图像在日常交流中的重要作用及特点。适当的处理加工后的图片能更好的表达主题，更具魅力。今天我们就一起共同探讨图像信息的采集与加工
	 

领略图像的独特魅力；体会作者表达的丰富含义。思考、回答问题；
	 

通过优秀的平面设计图片吸引学生的注意力，了解图片在生活中的作用。引出本节内容
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	讲述：我们知道计算机处理信息的特点是数字化的，因此所涉及到的图像也叫数字化图像。要利用计算机来处理图像首先要对图像的基本知识有所了解。

给出任务：讨论分析图像完成实践一。

共同分析图像引导学生得出图像的类型分为位图和矢量图。对比两种类型的特点并简单介绍常见格式和常用加工工具（课件展示）

 
	 

 

【实践一】

自主探究：通过观察图片放大后是否失真及查看文件扩展名几个方面尝试进行分析比较。
	 

 

本环节让学生用观察法找出图像的基本特征，学生通过自己的探究发现问题，然后带着疑问去听课，教师通过提问引导学生思考，通过共同讨论分析总结知识点。
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提问：学习了数字化图像的基础知识，

同学们想不想自己加工处理图像呢?

提问：既然我们要利用计算机加工图片，那么首先就要有素材，那么这些图片是如何获取的呢？

1、简要讲解数字化图像的获取途径（课件展示）
	 

 

 

回   答
	 

 

	
	图像信息的简单加工
有时采集到的图像效果不理想或者并不能很好的表达主题。

展示效果不佳的照片，请学生指出照片存在的问题（倾斜、亮度不够、有多余的内容）分析出解决的方法。

 

布置任务：
1、  基本任务

2、  提高任务

 

教师请同学上来实际演示，将一幅图片进行加工处理，让大家一起针对该同学处理前后的图片进行评价。然后再由老师来小结。
 
	 

 

 

分析指出要处理的图像存在的问题

 

 

 

【实践二】

①小组合作完成：

基本任务：将 “待处理图片”进行增加亮度、旋转、裁切。

 

②展示成果进行评价

 

③提高任务：选择素材当中的一幅图像，添加滤镜效果，表达主题。（可在课后完成）

 
	 

 

 

 

通过分析图片存在的问题和解决方法，使学生感受分析问题的必要性，培养学生分析问题的能力。通过对学生的了解发现“大多数学生没有接触过图像的加工，对基本操作没掌握”，所以把操作技能的学习方法定位在“教师演示，学生模仿”。

小组合作，增强合作协助能力。

 

	 

 

小结
	教师小结本节课内容： 
1、数字化图像的类型

2 、图像的采集方式

 3正确选择并灵活使用图像处理软件
	  

回顾知识点
          
	 

帮助学生理清本节主要内容。引伸出所学内容的作用。
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